
Q.1

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.2 ि दए   गए  ि वक�प	  म�  से वह  सं�या चुि नए  , जो ि न�न�ल�खत  श ृंखला  म�  �  -िच!  (?) को �ित"थाि पत   कर  सके
4, 80, 159, 244, 338, ?

Ans 1. 444

2. 433

3. 443

4. 434

Q.3 ग िणतीय   िच!	  के  उस  सही  संय ोजन   का चयन  कीिजए   िजसे (िमक  )प  से * के  स ् थान  पर  रखने पर  ि दय ा   गया समीकरण  संत�ुलत   हो
जाएग ा
13 * 64 * 2 * 8 *11 = 18

Ans 1. × ÷ + –

2. + – × ÷

3. × ÷ – +

4. + × ÷ –

Q.4 उस  सही  ि वक�प  का चयन  कर� , जो ि न�न�ल�खत  श+द	  के  तािक, क   और  साथ,क  (म  म�  .व"थापन  को इं ि गत    करता है
1. नवजात  िशश ु  
2. िकश ोर
3. न1हा ब3चा 
4. वय"क
5. 4 ूण

Ans 1. 51324

2. 13254

3. 53142

4. 14532
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Q.5 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  श+द	  के  उस  सही  (म  म�  .व"थापन  को दश ा,ता  है, िजस  (म  म�  वे  अं7ेजी  श+दकोश  म�
म ौजदू    होते  ह9
1. Demography
2. Denial
3. Demonstrate
4. Dense
5. Demolish

Ans 1. 1, 3, 5, 2, 4  

2. 1, 5, 2, 3, 4  

3. 1, 5, 3, 4, 2  

4. 1, 5, 3, 2, 4 

Q.6 एक  कागज  को नीचे ि दखाए   गए  अनसुार   मोड़ा  और  काटा जाता है  खोले जाने पर  यह  कैसा  ि दखाई   देग ा ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.7 A, B की  माता  है
B, C का पित   है
D, C का ससरु  है
A का D से =या संबंध  है?

Ans 1. प?ी

2. माता

3. बहन

4. िपता

Q.8 ि दए   गए  समीकरण  को सही  बनाने के  �लए  िकन  दो िच!	  को आपस  म�  बदला जाना चािहए ?
9 × 182 + 14 ÷ 67 – 33 = 151

Ans 1. ÷ और –

2. – और ×

3. × और +

4. ÷ और +

Q.9 उस  श+द -य ुAम   का चयन  कर� , िजसम�  ि दए   गए  दो श+द	  के  ब ीच   वही  संबंध  है, जो ि दए   गए  श+द -य ुAम   के  दोन	  श+द	  के  ब ीच   है
सतू   (Yarn) : कपड़ा (Fabric)

Ans 1. Bट(Brick) : दीवार (Wall)

2. किवता(Poem) : किव (Poet)

3. पCेोल(Petrol) : कार (Car)

4. ताला(Lock) : चाबी (Key)
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Q.10 दो कथन  और  उसके  ब ाद   I और  II (मांिकत  दो कथन  ि दए   गए  ह9  कथन	  को सDय  मानते  Eए , भले ही  वे  साम ा1यतः   Hात  तIय	  से िभ 1न
�तीत  होते  ह	 , ि नण,य   लीिजए   िक  कौन-से ि नJकष,  कथन	  का तािक, क   )प  से पालन  करते ह9?

कथन:
सभ ी   वL , जी1स  ह9
सभ ी   जी1स , कमीज  ह9

ि नJकष, :
I. सभ ी   वL , कमीज  ह9
II. कम  से कम  कुछ  कमीज , जी1स  ह9

Ans 1. केवल िनJकष, I पालन करता है

2. न तो िनJकष, I न ही II पालन करता है

3. केवल िनJकष, II पालन करता है

4. िनJकष, I और II दोन	 पालन करत ेह9

Q.11 उस  वेन  आरेख  का चयन  कीिजए  , जो ि न�न�ल�खत  वगN ं  के  ब ीच   के  संबंध  को सवNत ् तम  ढंग  से दश ा,ता  है

बहन�, माताएं  , अध ् य ाि पकाएं 
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.12

Ans 1. 22

2. 20

3. 18

4. 16

Q.13 एक  ि न�Pत  कूट  भ ाषा  म�  “CTA” को “1203” के  )प  म�  कूटबQ   िकया जाता है, और  “RXB” को “22418” के  )प  म�  कूटबQ   िकया
जाता है  उसी  भ ाषा  म�  “MQV” को िकस  �कार  कूटबQ   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 201614

2. 211419

3. 221713

4. 211812
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Q.14 उस  समु3चय  का चयन  कीिजए   िजसम�  सं�याएँ   उसी  �कार  संबं ि धत    ह9 िजस  �कार  ि न�न�ल�खत  समु3चय	  की  सं�याएँ   एक -दसूरे   से
संबं ि धत    ह9

(नोट: सं�याS  को उसके  घटक  अंक	  म�  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू,  सं�याS  पर  संि(या की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  �लए  13 -
संि(या जैसे  िक  जोड़ना/घटाना/ग ुण ा   करना आिद  को 13 पर  िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म�  तोड़कर  और  िफ र   1 और  3 पर
ग िणतीय   संि(याएँ  करने की  अनमु ि त     नहV  है)

(5, 4, 33)

(7, 3, 55)

Ans 1. (9, 4, 98)

2. (11, 7, 135)

3. (8, 12, 78)

4. (14, 5, 260)

Q.15 ि दए   गए  समीकरण  को सही  बनाने के  �लए  िकन  दो िच!	  को आपस  म�  बदला जाना चािहए ?
36 – 5 + 240 ÷ 6 × 17 = 203

Ans 1. ÷ और –

2. ÷ और +

3. × और +

4. – और ×

Q.16 एक  ि न�Pत  कूट  भ ाषा  म� , "CARRY" को YRUAC और  "HUMAN" को NAPUH के  )प  म�  कूटबQ   िकया जाता है  उसी  भ ाषा  म�
"NIGHT" को िकस  �कार  कूटबQ   िकया जाएग ा ?

Ans 1. TGHIN

2. THKIN

3. TGHNI

4. THJIN

Q.17

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.18 एक  ि न�Pत  तरीके  से ‘5 FSH’ का संबंध  ‘10 HUJ’ से है  ठीक  उसी  �कार  ‘8 STH’ का संबंध  ‘16 UVJ’ से है  उसी  तक,  का उपयोग
करते Eए  बताइए , िक  ि न�न�ल�खत  म�  से िकसका संबंध  ‘12 PEP’ से है?

Ans 1. 6 NCN

2. 18 NCN

3. 24 NCN

4. 24 MCM
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Q.19 उस  ि वक�प  का चयन  कर�  िजसम�  दी  गई  आकृित    सX1नि हत    है (घणू,न   की  अनमु ि त     नहV  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.20 अं7ेजी  वण,म ाला  (म  पर  आधाYरत  एक  ि न�Pत  तरीके  से ‘NEST’ का संबंध  ‘PHUW’ से है  ठीक  उसी  �कार , ‘PWSR’ का संबंध
‘RZUU’ से है  उसी  तक,  का उपयोग  करते Eए  बताइए , िक  ि न�न�ल�खत  म�  से िकसका संबंध  ‘MORG’ से है?

Ans 1. KLOD

2. KLQD

3. KLPD

4. KLPE

Q.21 8 ि मZ , अभय , ब ाला , चान , देव , इमरान , फै नी  , गीता  और  हेम ा  एक  वग ा,क ार    मेज  के  चार	  ओर  इस  �कार  बैठे  ह9 िक  उनम�  से चार  इसके
कोन	  पर  बैठे  ह9, और  अ1य  चार  इसकी  भुजाS  के  ठीक  म\य  म�  बैठे  ह9  कोन	  पर  बैठे  .]^ ब ाहर   की  ओर  मुख  करके  बैठे  ह9, जबिक
भुजाS  के  म\य  म�  बैठे  .]^ मेज  के  क� _   की  ओर  मुख  करके  बैठे  ह9  देव , गीता  के  दाB  ओर  तीसरे  "थान  पर  बैठ ा  है, और  वह  क� _   की  ओर
मुख  करके  बैठ ा  है  इमरान , चान  के  ब ाB   ओर  तीसरे  "थान  पर  है, जो भुजाS  के  म\य  म�  नहV  बैठ ा  है  इमरान  और  फै नी   के  ब ीच   केवल   एक
.]^ बैठ ा  है  फै नी  , चान  के  ठीक  बगल  म�  नहV  है  हेम ा  क� _   की  ओर  मुख  करके  बैठी   है  अभय , फै नी   के  ठीक  बगल  म�  नहV  है
चान  के  दाB  ओर  तीसरे  "थान  पर  कौन  बैठ ा /बैठी   है?

Ans 1. बाला

2. इमरान

3. गीता

4. फैनी

Q.22 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  श+द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श+द  पहले श+द  से संबं ि धत    है  (श+द	  को
अथ,पणू ,  श+द	  के  )प  म�  माना  जाना चािहए  , और  श+द  म�  अ`र	  की  सं�या / व ् यंजन	  / "वर	  की  सं�या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से
संबं ि धत    नहV  होना चािहए  )

.वX"थत  (Organise) : बेतरतीब  (Jumble) : : ि वदेश ी    (Overseas) : ?
Ans 1. घरेल ू(Domestic)

2. ए�लयन (Alien)

3. परदशे (Foreign)

4. िवदशे (Abroad)
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Q.23 ि दए   गए  संय ोजन   के  सही  दप,ण  �ितिबंब   का चयन  कीिजए  , जब  दप,ण  को MN पर  रखा जाता है, जैसे  िक  नीचे ि दखाय ा   गया है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.24 ि न�न�ल�खत  ि वक�प	  म�  से उस  आकृित    का चयन  कीिजए   जो � वाचक  िच!  (?) को �ित"थाि पत   करते Eए  पैटन, को परूा   कर  सकती  है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.25 ि बंद ु   G, ि बंद ु   H से 9 m प�Pम  म�  है  ि बंद ु   B, ि बंद ु   H से 10 m उaर  म�  है  ि बंद ु   A, ि बंद ु   B से 18 m प�Pम  म�  है  ि बंद ु   C, ि बंद ु   A से
28 m उaर  म�  है  ि बंद ु   C, ि बंद ु   D से 23 m प�Pम  म�  है  ि बंद ु   E, ि बंद ु   D से 18 m दि`ण  म�  है  ि बंद ु   F, ि बंद ु   E से 5 m प�Pम  म�  है
ि बंद ु   H और  ि बंद ु   F के  ब ीच   की  दरूी    िकतनी  है?

Ans 1. 10 m

2. 18 m

3. 15 m

4. 20 m

Q.26 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  श+द	  के  उस  सही  (म  म�  .व"थापन  को दश ा,ता  है, िजस  (म  म�  वे  अं7ेजी  श+दकोश  म�
म ौजदू    होते  ह9
1. Manager
2. Maintain
3. Malice
4. Match
5. Mark

Ans 1. 1, 5, 3, 4, 2

2. 2, 3, 1, 4, 5

3. 1, 2, 3, 4, 5

4. 2, 3, 1, 5, 4
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Q.27 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो पांचवV  सं�या से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  दसूरी   सं�या पहली  सं�या से संबं ि धत    है और  चौथी
सं�या तीसरी  सं�या से संबं ि धत    है
18 : 52 :: 8 : 22 :: 12 : ?

Ans 1. 38

2. 28

3. 43

4. 34

Q.28

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.29 उस  शब ् द  य ुग ्  म  का चयन  कीिजए  , िजसम�  ि दए   गए  दोन	  शब ् द  एक  दसूरे   से उसी  तरह  से संबं ि धत    ह9, िजस  तरह  ि दए   गए  य ुग ्  म  के  दोन	
शब ् द  एक  दसूरे   से संबं ि धत    ह9
(श+द	  को साथ,क  श+द  माना  जाना चािहए  , और  श+द  म�  अ`र	  की  सं�या/.ंजन	 /"वर	  की  सं�या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत 
नहV  होना चािहए  )
�चार  (Propagate) : �सार  (Disseminate)

Ans 1. पजूनीय (Sublime) : िदवय् (Divine)

2. पिवZ (Sacred) : अपिवZ (Profane)

3. ततप्र (Prompt) : दिमत (Quash)

4. तीbता (Rapidity) : जड़ता (Inertia)

Q.30 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सी  सं�या दी  गई  श ृंखला  म�  �  -िच!  (?) के  "थान  पर  आएगी?
143, 153, 146, ?, 142, 152

Ans 1. 144

2. 145

3. 156

4. 155
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Q.31 उस  समु3चय  का चयन  कीिजए   िजसम�  सं�याएँ   एक -दसूरे   से उसी  �कार  संबं ि धत    ह9 िजस  �कार  ि न�न�ल�खत  समु3चय  की  सं�याएँ   आपस
म�  संबं ि धत    ह9

(नोट: सं�याS  को उसके  घटक  अंक	  म�  ि वभ ािजत   िकए  ि बना , पणू,  सं�याS  पर  ग िणतीय   संि(याएं  की  जानी  चािहए   उदाहरण  के  �लए
13 - सं�या 13 पर  ग िणतीय   संि(याएं  जैसे  िक  जोड़ना / घटाना / ग ुण ा   करना आिद  को 13 से िकया जा सकता है  13 को 1 और  3 म�
तोड़ना और  िफ र   1 और  3 पर  ग िणतीय   संि(याएँ  करने की  अनमु ि त     नहV  है)

(7, 340, 3)
(4, 63, 1)

Ans 1. (9, 34, 1)

2. (3, 56, 7)

3. (3, 23, 4)

4. (2, 6, 1) 

Q.32 उस  आकृित    का चयन  कीिजए   जो पैटन, को पणू,  करने के  �लए  दी  गई  आकृित    म�  �   िच!  (?) के  स ् थान  पर  आएगी

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.33 यिद  '+' का अथ, '–', '–' का अथ, '×', '×' का अथ, '÷', '÷' का अथ, '+' हो, तो ि न�न�ल�खत  समीकरण  म�  �   िच!  (?) के  "थान  पर  =या
आएग ा ?
11 – 42 × 6 ÷ 69 + 27 = ?

Ans 1. 127

2. 131

3. 106

4. 119

Q.34 उस  ि वक�प  का चयन  कर� , जो उन  अ`र	  को ि न)िपत  करता है, िजन ् ह� नीचे ि दए   गए  Yर^ "थान	  म�  (िमक  )प  से ब ाएं   से दाएं  रखे जाने
पर  दी  गई  अ`र  श ृंखला  परूी    हो जाएग ी
_ E N _ _ A E _ D R _ E

Ans 1. R N A D A

2. D N A A R

3. A D R N A

4. N R A D A

Q.35 मानव ी    अपने घर  से उaर  की  ओर  X km साइ िकल   चलाती  है, और  िफ र   दाय�  मुड़ती   है, और  स ् थान  A तक  पEचँने  के  �लए  Y km
साइ िकल   चलाती  है  वह  िफ र   ब ाय�   मुड़ती   है, और  अपनी  दकु ान   तक  पEचँने  के  �लए  X+Y km साइ िकल   चलाती  है  यिद  वह  अपने घर  से
अपनी  दकु ान   तक  कुल   12 km साइ िकल   चलाती  है, तो स ् थान  A और  उसकी  दकु ान   के  ब ीच   की  दरूी    िकतनी  है?

Ans 1. 7 km 

2. 4 km

3. 3 km 

4. 6 km
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Q.36 िकसी  त"वीर   म�  मौजदू    एक  .]^ की  ओर  इं ि गत    करते Eए  राEल  ने कहा "वह  मे रे  ि पता  की  पुZी   की  पुZी   का ि पता  है " त"वीर   म�  मौजदू 
.]^ का राEल  से =या संबंध  है?

Ans 1. पZु

2. बहनोई

3. भाई

4. भांजा

Q.37 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सी  सं�याएँ   दी  गई  श ृंखला  म�  �  -िच!  (?) का "थान  लेग ी ?
523, 513, ?, 496, ?, 483, 478, 474

Ans 1.  510, 490

2. 509, 490 

3.  500, 488

4. 504, 489 

Q.38 एक  कागज  को नीचे ि दखाए   गए  अनसुार   मोड़ा  और  काटा जाता है  खोले जाने पर  यह  कैसा  ि दखाई   देग ा ? 

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.39 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  पद  से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  दसूरा  पद  पहले पद  से संबं ि धत    है और  छठवां  पद  पांचव�
पद  से संबं ि धत    है
56 : 14 :: 88 : ? :: 32 : 11

Ans 1. 18

2. 23

3. 15

4. 28

Q.40 एक  ि न�Pत  कूट  भ ाषा  म� , "CROSS" को "66" �लखा जाता है, और  "CHART" को "90" �लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म�
"SYMBOL" को िकस  �कार  �लखा जाएग ा ?

Ans 1. 88 

2. 76

3. 93

4. 82
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Q.41 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो चौथे पद  से उसी  �कार  संबं ि धत    है िजस  �कार  पहला पद , दसूरे   पद  से संबं ि धत    है और  पाँचव ां   पद , छठे
पद  से संबं ि धत    है

529 : 21 :: ? : 19 :: 841 : 27
Ans 1. 484

2. 361

3. 441

4. 402

Q.42 पYरव ार   के  सात  सद"य  Q, R, S, T, U, V और  W ह9  �Dयेक  अलग -अलग  उc  के  ह9  R केवल   तीन  अ1य  सद"य	  से बड़ा है  S, V से
छोटा है लेिकन  W से बड़ा है, जो सभ ी   म�  सबसे छोटा है  Q, R से बड़ा है लेिकन  U से छोटा है  U सभ ी   म�  सबसे बड़ा नहV  है  Q और  W
के  म\य  म�  पYरव ार   के  िकतने सद"य  ह9?

Ans 1. 2

2. 1

3. 3

4. 4

Q.43 कौन-सा अ`र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म�  �   िच!  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू,  करेग ा  ?

LDL, NHJ, PLH, RPF, ?
Ans 1. TTD

2. SSD

3. TSD

4. STC

Q.44 अ`र	  के  उस  संय ोजन   का चयन  कीिजए  , िज1ह� (िमक  )प  से नीचे दी  गई  श ृंखला  के  Yर^ "थान	  म�  रखे जाने पर  वे  श ृंखला  को पणू,
कर� गे

R_ML_P_P_ _NP R_ML_P_P_LN_
Ans 1. NPRMLNPRMP

2. PNRMLPNRMP

3. PNRMPLNRPM

4. PNMRLPNMRP

Q.45 एक  ि न�Pत  कूट  भ ाषा  म� , "POLISH" को "89" �लखा जाता है, और  "CLIP" को "72" �लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म�
"CONTROL" को िकस  �कार  �लखा जाएग ा ?

Ans 1. 99

2. 89

3. 106

4. 92 

Q.46 उस  ि वक�प  का चयन  कर� , जो तीसरे  श+द  से उसी  �कार  संबं ि धत    है, िजस  �कार  दसूरा  श+द  पहले श+द  से संबं ि धत    है  (श+द	  को अथ,पणू ,
श +द	  के  )प  म�  माना  जाना चािहए  , और  श+द  म�  अ`र	  की  सं�या/.ंजन	 /"वर	  की  सं�या के  आधार  पर  एक -दसूरे   से संबं ि धत    नहV  होना
चाि हए )

"याही   : कलम  :: रंग   : ?
Ans 1. "केच

2. कला

3. कागज

4. dश

Q.47 छह  ि मZ  एक  व ृa ाकार    X"थित  म�  क� _   की  ओर  मुख  करके  बैठे  Eए  ह9  सिुमत  , अिमत  के  दाB  ओर  दसूरे   "थान  पर  बैठ ा  है  करण , परम  के
ठीक  बगल  म�  है  टोनी , अिमत  के  दाB  ओर  तीसरे  "थान  पर  बैठ ा  है  धरम , अिमत  और  सिुमत   के  ठीक  बगल  म�  है  करण , सिुमत   के  दाB
ओर  दसूरे   "थान  पर  बैठ ा  है

अिमत  के  ब ाB   ओर  ठीक  बगल  म�  कौन  बैठ ा  है?
Ans 1. धरम

2. टोनी

3. करण

4. परम
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Q.48 ि दए   गए  ि वक�प	  म�  से उस  अ`र -समहू   का चयन  कीिजए  , जो ि न�न�ल�खत  श ृंखला  म�  � वाचक  िच!  (?) के  "थान  पर  आ  सकता है

ICMS, KDOT, ? , OFSV, QGUW
Ans 1. MEQU

2. MERU

3. LEQU

4. MESU

Q.49 कौन-सा अ`र -समहू   दी  गई  श ृंखला  म�  �   िच!  (?) के  स ् थान  पर  आकर  श ृंखला  को पणू,  करेग ा  ?

JIVC, DEXH, XAZM, ?
Ans 1. RXBR

2. RWCR

3. RXCR

4. RWBR

Q.50 ि न�न�ल�खत  श+द	  को तािक, क   और  अथ,पणू ,  (म  म�  .वX"थत  कीिजए
1.अ\याय
2.वा=य
3.अ`र
4.वा=यांश
5.श+द

Ans 1. 3, 4, 2, 1, 5

2. 3, 4, 5, 1, 2

3. 3, 4, 5, 2, 1 

4. 3, 5, 4, 2, 1 

Q.1 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन  सी  श ाLीय   नDृय   शैली  िचदंब रम   मं ि दर    के  ग ोप ुरम    पर  अंिकत  है?
Ans 1. कुिचपड़ुी

2. भरतनाeम

3. मोिहनीअfम

4. कथक

Q.2 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा व"त ु  मु_ा   (commodity money) नहV  है?
Ans 1. तांबा 

2. सोना

3. चांदी

4. बत,न 

Q.3 िकस  टीम  ने डूरंड   कप  2022 जीता?
Ans 1. ब�गलhु फुटबॉल =लब

2. मुबंई िसटी एफ.सी.

3. एटीके मोहन बागान

4. गोवा एफ.सी.

Q.4 सबसे �िसQ  _________ श ासक   पIृव ीराज    ततृीय   थे, िजन ् ह� 1192 म�  एक  अफगान  श ासक   स�ुतान   मुह�मद  ग ोरी   ने हराय ा  था
Ans 1. चाहमान/चौहान

2. पाल

3. �ितहार

4. राkकूट

Q.5 भ ारत   की  जनगणना 2011 के  अनसुार  , भ ारत   की  कुल   जनसं�या म�  ि सख  समुदाय  का �ितशत  िकतना था?
Ans 1. 0.4%

2. 1.7%

3. 79.8%

4. 14.2%

Section : General Awareness
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Q.6 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा तट और  इसकी  X"थित  वाले  राlय  का य ुAम   गलत  है?
Ans 1. क	कण तट – महाराk

2. काYठयावाड़ तट – गजुरात

3. गोवा तट – कना,टक

4. मालाबार तट – तिमलनाडु

Q.7 भ ूकंपीय    तरंग	    के  संबंध  म�  कौन  सा कथन  सही  नहV  है?
Ans 1. P-तरंग	 को �ाथिमक तरंग� कहा जाता है

2. P-तरंग केवल ठोस और तरल मा\यम	 स ेयाZा कर सकती ह ैलिेकन गसैीय मा\यम	 म� नहV

3. P-तरंग� तजेी स ेचलती ह9 और सतह पर सबस ेपहल ेपEचंती ह9

4. S-तरंग� केवल ठोस पदाथNं के मा\यम स ेयाZा कर सकती ह9

Q.8 भ ारतीय   समाज  को सात  वगN ं  (Seven classes) म�  िकसने वगmकृत   िकया?
Ans 1. मगे"थनीज (Megasthenes)

2. Xnलनी (Pliny)

3. "Cबैो (Strabo)

4. अYरयन (Arian)

Q.9 पेCोलॉजी  (Petrology) =या है?
Ans 1. चfान	 का िवHान

2. धातSु का िवHान

3. गसै	 का िवHान

4. खिनज	 का िवHान

Q.10 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सी  धात ु  �कृ ि त    म�  "वतंZ  अव"था म�  मौजदू    है?
Ans 1. ज"ता

2. मगैनीिशयम

3. nलYैटनम

4. कैX�शयम

Q.11 यिद  कोई  प�Pम  म�  राज"थान  से पवू,   म�  उड़ीसा तक  जाता है, तो �ायoीप	  का सही  (म  =या होग ा ?
1) मारव ाड़    का पठार
2) मालवा   का पठार
3) छोटा नागपुर  का पठार
4) छaीसगढ़  का पठार

Ans 1. 1-2-4-3

2. 1-2-3-4

3. 3-1-2-4

4. 2-3-1-4

Q.12 संि वधान   (87वां   संश ोधन ) अिधिनयम , 2003 के  तहत  __________ की  जनगणना के  आधार  पर  ि नव ा ,चन   ̀ ेZ	  के  पYरसीमन  का
�ावधान  िकया गया

Ans 1. 1991

2. 2001

3. 1981

4. 1971

Q.13 स�टर  फॉर   मॉि नटY रंग    इं ि डयन    इकोनॉम ी   (CMIE) के  अनसुार  , अ�ैल  2022 तक  भ ारत   के  िकस  राlय  म�  बेर ोजग ारी    दर  34.5% दज,  की
गई  थी?

Ans 1. महाराk

2. हYरयाणा

3. असम

4. आqं �दशे

Q.14 िच�का झील  एक  खारे  पानी  का जलाशय  (lagoon) है, जो ओिडश ा  राlय  के  __________ िजल	  म�  फैली   Eई  है
Ans 1. परुी, भवुनsेर और खदुा,

2. परुी, कटक और गंजाम

3. अनगुलु, कटक और परुी

4. परुी, खदुा, और गंजाम
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Q.15 दश,ना झावेरी  और  देवजानी  चा�लहा, भ ारतीय   नDृय   की  िकस  शैली  म�  उनके  योगदान   के  �लए  सवा,ि धक   �िसQ  ह9?
Ans 1. मिणपरुी

2. भरतनाeम

3. कथक

4. कुिचपड़ुी

Q.16 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन  सा नाक  बंद  होने (nasal congestion) के  �लए  िज�मेदार  है?
Ans 1. टेCासाइX=लन (Tetracycline)

2. दद, िनवारक (Analgesics)  

3. िह"टािमन (Histamine)

4. उपशामक (Tranquilizers)

Q.17 भ ारत   के  �िसQ  वादक  शेख  िच1ना मौलाना  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन  सा वाt   यंZ  बजाते थे?
Ans 1. घटम ्

2. वाय�लन

3. मदृगंम ्

4. नाद"वरम ्

Q.18 छlज ू  खान  िकस  घराने के  सं"थापक	  म�  से एक  ह9?
Ans 1. आगरा घराना

2. लखनऊ घराना

3. िभंडी बाजार घराना

4. मवेाती घराना

Q.19 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन  सी  एक  साम ा1य   X"थित  है जो तब  ि वकिसत  होती  है, जब  nलाक  (plaque) नामक  एक  िचपिचपा पदाथ, आपकी
धमिनय	  के  अंदर  जमा हो जाता है, िजससे वे  कठोर  और  संकीण, हो जाती  ह9?

Ans 1. हाइपरिवटािमनोिसस (Hypervitaminosis)

2. म�टीपल "=लरेोिसस (Multiple sclerosis)

3. ऐिथरो"=लरेोिसस (Atherosclerosis)

4. हाइपरए�डो"टेरोिनlम (Hyperaldosteronism)

Q.20 ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  श ाLीय   नत,क  को कु िचपुड़ी   नDृय   शैली  के  �लए  2022 म�  पw  xी  पुर"कार   से स�म ाि नत    िकया गया?
Ans 1. सजुाता महापाZा

2. गyाम पwजा रेzी

3. िबरज ूमहाराज

4. हमेा मा�लनी

Q.21 भ ारत   म�  5G सवे ाएं   दी  जानी  कब  आरंभ   Eई?
Ans 1. 19 िसतबंर 2021 को

2. 28 िसतबंर 2022 को

3. 10 अग"त 2021 को

4. 1 अ=टबूर 2022 को

Q.22 ब ीटा -कैरोटीन   , लाइकोपीन , �यYूटन   और  सलेेि नयम   ि न�न   म�  से िकसके  उदाहरण  ह9?
Ans 1. िवटािमन C के {ोत	

2. थ=का रोधी

3. �ित ऑ=सीकारक

4. �ितर`ा दमनकारी

Q.23 िकसी  को िकसी  देश  के  सकल  घरेल ू  उDपाद   (GDP) के  उ3चतर  "तर  को उस  देश  के  लोग	  की  अपे`ाकृत   अिधक  खशुहाली  के  सचूकांक
के  )प  म�  मानने  का �लोभन  ि दय ा   जा सकता है  लेिकन  कुछ  कारण  ऐसे होते  ह9, िजनकी  वजह  से यह  सही  नहV  हो सकता है  ि न�न�ल�खत
म�  से कौन-सा इन  कारण	  म�  से एक  नहV  है?

Ans 1. जीडीपी का िवतरण (Distribution of GDP)

2. राजनीितक जाग)कता का "तर (Level of political awareness)

3. बा} कारक (Externalities)

4. गरै-मौि_क आदान-�दान (Non-monetary exchanges)
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Q.24 भ ारतीय   संघ  की  "थापना कब  Eई  थी?
Ans 1. 1871 म�

2. 1875 म�

3. 1876 म�

4. 1874 म�

Q.25 भ ारत   के  संि वधान   के  अन3ुछेद   _______ म�  उ X�ल�खत   है िक  मु�यमंZी   की  ि नय ुक्   ि त   राlयपाल  oारा की  जाएग ी
Ans 1. 163

2. 165

3. 164

4. 161

Q.26 भ ारत   म�  �व ास   के  ब ारे   म�  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. �वास म� पलु (pull) और पशु (push) कारक होत ेह9

2. यह शहरी स े7ामीण ̀ Zे	 म� हो सकता है

3. �वास सामािजक कारक	 पर िनभ,र नहV करता है

4. �वास 7ामीण स ेशहरी ̀ Zे	 म� हो सकता है

Q.27 मेल  सव,र  पर  ईमेल  भेजने के  �लए  ईमेल  =लाइं ट  oारा ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  �ोटोकॉल  का उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. POP3

2. IMAP

3. SMTP

4. TCP/IP

Q.28 ि वa  ि वधेयक  2023 के  अनसुार  , पाZ  "टाट,  -अप , सभ ी   शेयरधारक  के  संबं ि धत    अविध  के  दौरान  बने रहने पर , अपने ि नगमन  के  पहले दस
वषN ं  के  दौरान  Eई  हाि नय	   को समाय ोिजत   करने और  आगे  ले जाने (set off and carry forward) म�  स`म  ह	गे , भले ही
शेयरधाYरता म�  बदलाव  Eआ  हो  सात  वषN ं  की  ि पछली   समय  सीम ा  को बढ़ ाकर   _________ कर  ि दय ा   गया है

Ans 1. 13 वष,

2. 12 वष,

3. 15 वष,

4. 10 वष,

Q.29 11वाँ   मौ�लक  कत,.  ________ से संबं ि धत    है
Ans 1. िश`ा

2. "वा"Iय

3. पया,वरण

4. स"ंकृित

Q.30 ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  साइबर  सरु`ा  उपाय  म�  िकसी  ि स"टम  या  नेटवक,  तक  पEंच  �दान  करने से पहले उपयोगकता,S  की  पहचान  की
पुि ~    करना श ािमल   है?

Ans 1. नटेवक,  एX1(nशन

2. फ़ायरवॉल कॉX1फ़गरेशन

3. िनयिमत सॉ�टवयेर अपडटे

4. म�टी-फै=टर ऑथ�Yटकेशन

Q.31 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा मलू   कत,.	  म�  सचूीबQ   नहV  है?
Ans 1. आम असगंित की भावना को बढ़ावा दनेा

2. समQृ िवरासत को महDव दनेा और उस ेपररि`त करना

3. �ाकृितक पया,वरण का सरं`ण करना और उसम� सधुार करना

4. साव,जिनक सपंिa की सरु`ा करना, और िहसंा स ेदरू रहना

Q.32 भ ारत   के  संि वधान   के  ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  अन3ुछेद   म�  अ"प�ृयता  उ1मलून   का उ�लेख  है?
Ans 1. अन3ुछेद 16

2. अन3ुछेद 28

3. अन3ुछेद 17

4. अन3ुछेद 21
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Q.33 बजट 2022 की  घोषणा के  अनसुार  , ि(nटोकर� सी   जैसी  आभासी   ि डिजटल  पYरसंपिa  से होने वाली   आय  पर  _______ आयकर  लगाय ा 
जाएग ा

Ans 1. 40%

2. 15%

3. 30%

4. 25%

Q.34 सरकार  के  �खलाफ  शु)  िकए  गए  खेड़ा सDया7ह  (Kaira Satyagraha) के  नेता कौन  थे?
Ans 1. सरदार पटेल

2. एन.जी. रंगा

3. बाबा रामच_ं

4. महाDमा गांधी

Q.35 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सी  �ितस�ूमजीव ी     (एंटीम ाइ(ोिबयल  ) दव ाएं   नहV  ह9?
Ans 1. पिूतरोधी (एंटीसXेnटक)

2. िवस(ंामक (िडसइ1फे=ट�ट)

3. अ�लनाशी (एंटािसड)

4. �ितजिैवक (एंटीबायोYटक)

Q.36 ऑल  इं Aल9ड   च9ि पयनिशप   _______ से संबं ि धत    है
Ans 1. बडैिमटंन

2. ि(केट

3. टेबल टेिनस

4. टेिनस

Q.37 अनाज  (धा1य ) वाली   अिधकांश  फसल	  के  �लए , लगभग  _________ आहार  जल  पदिच!  (dietary water footprint) की
आव�यकता होती  है

Ans 1. 50% 

2. 74% 

3. 83% 

4. 28%  

Q.38 वाय ुमंडल   म�  CO2, N2, और  O2 का �ितशत  (मानसुार   =या है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.39 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा एक  ए"पाYट,क  अ�ल  य ु^  डाइपेnटाइड  मधरुक   ("व ीटनर  ) है?
Ans 1. सकैरीन (Saccharin)

2. एिससलफे्म K (Acesulfame K)

3. स(ुालोज़ (Sucralose)

4. ए�लटेम (Alitame)

Q.40 1 फरवरी   2023 तक  �ा�  जानकारी  के  अनसुार  , राkीय  आपदा �बंधन  �ािधकरण  (NDMA) के  अ\य`  (Chairperson) ि न�न�ल�खत
म�  से कौन  ह9?

Ans 1. नर�_ मोदी

2. _ौपदी ममु ू,

3. राजनाथ िसहं

4. अिमत शाह

Q.41 1955 म�  Aलेन  टी .   सीबग,  oारा एक  60-इंच   साइ=लोCॉन  म�  आइं X"टिनयम    के  एक  दलु,भ   रे ि डय ोधमm     सम"थाि नक   पर  α-कण	  की  एक
िमनट की  बमब ारी   के  मा\यम  से कौन-सा तDव  उDपाि दत    िकया गया था?

Ans 1. नोब�ेलयम

2. म�ेडलीिवयम

3. नnेटिूनयम

4. लॉर�िशयम
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Q.42 जनवरी  2023 म� , ि न�न�ल�खत  म�  से िकसे भ ारतीय   वाय ु   सनेा के  नए  उप-�मुख  (Vice-Chief) के  )प  म�  ि नय ु^  िकया गया है?
Ans 1. ए पी िसहं

2. नागशे कपरू

3. राकेश कुमार िसहं भदौYरया

4. सदंीप िसहं

Q.43 (ांि तकारी   ___________ की  शहादत  27 फरवरी  , 1931 को Eई  थी
Ans 1. च_ंशखेर आजाद

2. भगत िसहं

3. बटुकेsर दa

4. शचV_नाथ सा1याल

Q.44 एथाइन  के  रासाय ि नक   सZू   की  पहचान  कीिजए
Ans 1. C2H6

2. C2H5OH

3. CH4

4. C2H2

Q.45 ि दए   गए  िचZ  म�  काब, ि नक    यौिगक  का नाम  =या है?

Ans 1. Cोपोन

2. साइ=लोह=ेसीन

3. ब�जीन

4. ऐिनलीन

Q.46 उtोगमंडल  नहर  िकस  राkीय  जलमाग,  का ि ह"सा  है?
Ans 1. राkीय जलमाग, 1

2. राkीय जलमाग, 2

3. राkीय जलमाग, 3

4. राkीय जलमाग, 4

Q.47 25 जनवरी  2023 को भ ारत   के  राkपि त   oारा घोि षत   जीवन  र`ा पदक  श ृंखला  पुर"कार  -2022 के  तहत  स�म ाि नत    .]^य	  की  कुल
सं�या ________ थी

Ans 1. 53

2. 33

3. 63

4. 43

Q.48 वै�sक  .ापार  का िकतना भ ाग   समु_ी  माग,   से होता है?
Ans 1. 60%

2. 70%

3. 90%

4. 80%

Q.49 माच,   2023 म�  ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  संगठन  ने 'हर  पेम�ट ि डिजटल ' ि मशन  लॉ1च  िकया?
Ans 1. कलकaा "टॉक ए=सच�ज �लिमटेड

2. भारतीय "टेट ब9क

3. नशेनल "टॉक ए=सच�ज ऑफ इंिडया �लिमटेड

4. भारतीय Yरजव, ब9क

Q.50 ि पछड़ी   प�ृभ ूि म     या  गरीब  प�ृभ ूि म     की  मिहला  उtिमय	  को लाभ ाX1वत    करने के  �योजनाथ,  संचा�लत  सरकारी  योजना  का नाम  बताइए
Ans 1. �धानमZंी मात ृवदंन योजना

2. मिहला समYृQ योजना

3. बटेी बचाओ, बटेी पढ़ाओ

4. उlजवला
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Q.1 ि न�न   म�  से कौन-सा ि व िश~   ग ुhDव   का ि वम ीय  सZू   है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.2 0.8 के  ि व िश~   ग ुhDव   वाला  तेल  एक  पाइप  म�  �व ाि हत    हो रहा है  इसके  दो ि बंदSु  , A और  B पर  एक  ि डफर� िशयल   मैनोम ीटर   लगा  Eआ  है,
जो पारा "तर  म�  20 cm अंतर  दश ा,ता  है  दोन	  ि बंदSु   का दाब ा ंतर    =या होग ा ?
पारे  का घनDव  = 13600 kg/m3 और  g = 10 m/s2 माि नए 

Ans 1. 25.6 N/m2

2. 2560 N/m2

3. 25.6 kN/m2

4. 1280 kN/m2

Q.3 िकसी  ि नम Xlजत  प�ृ   पर  दाब  क� _   के  संबंध  म�  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. यह वह िबंद ुहोता ह ैजहां पYरणामी दाब काय, करता है

2. यह वह िबंद ुहोता ह ैजहां िपडं का भार और पYरणामी दाब काय, करता है

3. यह वह िबंद ुहोता ह ैजहां सामा1य दाब काय, करता है

4. यह वह िबंद ुहोता ह ैजहां िपडं का भार काय, करता है

Q.4 भ ाप   बॉयलर   म� , इकोनोम ाइजर   का उपयोग  ________ को गम,  करने के  �लए  िकया जाता है
Ans 1. वाय ु

2. �ल ूगसै	

3. Bधन

4. �भरण जल

Q.5 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा ि वक�प  रे ि डएटर    वाली   जल-श ीतलन   �णाली  का घटक  नहV  है?
Ans 1. ताप"थापी (Thermostat)

2. अपक� _ी पपं (Centrifugal pump)

3. पखंा (Fan)

4. सघंिनZ (Condenser)

Q.6 ___________ के  मामले  म�  इनलेट और  आउटलेट पर  _.मान  �व ाह   समान  होता है
Ans 1. X"थर �वाह �ि(या

2. सवंतृ िनकाय

3. गरै-X"थर �वाह �ि(या

4. िवलिगत िनकाय

Q.7 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा ि वक�प  =लेि दत   स�प  �ेहन  �णाली  का एक  �कार  नहV  है?
Ans 1. उ3छाल �हेन �णाली (Splash lubrication system)

2. फुहार �हेन �णाली (Mist lubricating system)

3. पपं �हेन �णाली (Pump lubrication system)

4. दाब �हेन �णाली (Pressure lubrication system)

Q.8 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा जल-न�लका बॉयलर   (water-tube boiler) है?
Ans 1. कोिन,श बॉयलर (Cornish boiler)

2. बबैकॉक और िवलकॉ=स बॉयलर (Babcock & Wilcox boiler)

3. लकंाशायर बॉयलर (Lancashire boiler)

4. कोचरन बॉयलर (Cochran boiler)

Q.9 तापम ान   एंCॉपी   आरेख  के  ___________ जल  के  संतिृ �    व(  पर  वाJपीकरण   की  ए1थै�पी  का मान   श 1ूय    तक  पEंच  जाता है
Ans 1. कभी श1ूय तक नहV पEचंता

2. (ांितक िबंद ुस ेनीचे

3. (ांितक िब1द ुपर

4. (ांितक िबंद ुस ेऊपर

Section : General Engineering Mechanical

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.10 बॉड,न   eबू   दाब  गेज  का दाब  �िति(याश ील   घटक  ___________ का बना होता है
Ans 1. कांसे

2. इ1कोनले

3. ढलवां लोहे

4. ए�यमुीिनयम

Q.11 यिद  वाय ुमंडलीय    दाब  750 mm पारे  (750 mm of mercury) के  बराब र   है, तो 1530 kg/m3 घनDव  वाले  _व  की  मु^ सतह  से
3 m नीचे एक  ि बंद ु   पर  ि नरपे`   दाब  (लगभग ) िकतना होग ा ? (पारे  का ि व िश~   ग ुhDव   13.6, जल  का घनDव  1000 kg/m3 तथा g =
9.81 m/sec2 है)

Ans 1. 95,648 N/m2

2. 1,45,090 N/m2

3. 1,00,250N/m2

4. 78,560N/m2

Q.12 इंजन   के  भ ीतर   X"थत  अंतरण  पोट,  का काय,  =या होता है?
Ans 1. इसका उपयोग िबना जल ेEए Bधन को रेचन oार (exhaust port) म� अतंYरत करन ेके �लए िकया जाता है

2. इसका उपयोग चाज, को (9 ककेस स ेिस�लडंर हडे भाग तक ल ेजान ेके �लए िकया जाता है

3. यह वह पोट, होता ह ैिजसके मा\यम स ेइंजन को Bधन िमलता है

4. यह वह पोट, होता ह ैिजसके मा\यम स ेगसै	 की सफाई होती है

Q.13 दो-"Cोक  इंजन   की  तलुना  म�  चार -"Cोक  इंजन   के  ब ारे   म�  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सDय  है?
Ans 1. दो चक्कर	 म� एक पावर "Cोक के कारण, एक ह�के गितपालक च( की आव�यकता होती है

2. चार-"Cोक इंजन केवल डीजल च( का उपयोग करता ह,ै जबिक दो-"Cोक इंजन केवल ऑटो च( का उपयोग करता है

3. चार-"Cोक इंजन की ऊJमीय द`ता और पाट,-लोड द`ता दो-"Cोक इंजन की तलुना म� बहेतर होती है

4. कम श]^ आउटपटु के कारण, चार-"Cोक इंजन की आयतनी द`ता तलुनाDमक )प स ेकम होती है

Q.14 यांि Zक   �व ात   �णाली  म� , �व ात   एक__________oारा उत ् पन ् न  िकया जाता है
Ans 1. िचमनी

2. x ृखंला झझंरी अगंाYरZ

3. बल्ोअर

4. पमप्

Q.15 अमोि नय ा   अवश ोषण   संयंZ  म�  एक  पYरश ोधक   (rectifier) िकस  �लए  िफट िकया जाता है?
Ans 1. अमोिनया वाJप को अिततािपत (सपुरहीट) करन ेके �लए

2. वाJप िमxण को ठंडा करके और जल वाJप को सघंिनत करके अवांिछत जल वाJप को हटान ेके �लए

3. वाJप िमxण को गम, करके अवांिछत जल वाJप को हटान ेके �लए

4. वाJप िमxण को ठंडा करके अवांिछत जल वाJप को हटान ेके �लए

Q.16 अपिछन ् न  ि ववध,न  (abrupt enlargement) के  कारण  ऊजा, �ास  को _______ के  oारा व ् यक् त  िकया जाता है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.17 पानी  की  तापीय  धाYरता (एन ् थैल ् पी ) को _______ पर  'श 1ूय   ' माना  जाता है
Ans 1. 37°C

2. 0.01°C

3. 4°C

4. 100°C
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Q.18 जब  िकसी  गैस  को X"थर  दाब  पर  गम,  िकया जाता है, तो उसके  आयतन  म�  पYरवत,न , ि नरपे`   तापम ान   म�  पYरवत,न  के  साथ अन(ुमानपुाती  
होता है  इस  ि नयम  को ________ के  )प  म�  जाना जाता है

Ans 1. चा�स, का िनयम

2. बॉयल का िनयम

3. अवोगा_ो का िनयम

4. जलू का िनयम

Q.19 समान  संपीडन  अनपुात   के  �लए , ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  �(म  म�  1य नूतम   संपीडन  काय,  की  आव�यकता होग ी ?
Ans 1. hQोJम �(म

2. समआयतनी �(म

3. समतापी �(म

4. बEदिेशक �(म

Q.20 ऊजा, �वणता रेखा _______ होग ी
Ans 1. जलीय �वणता रेखा (Hydraulic Gradient line) के ऊपर X"थत

2. जलीय �वणता रेखा (Hydraulic Gradient line) के नीच ेX"थत

3. जलीय �वणता रेखा (Hydraulic Gradient line) के सपंाती

4. पाइप के अ` (pipe axis) के सपंाती

Q.21 वाJप   संपीडन  �श ीतन   च(  म�  संपीडन  के  ब ाद   अिततापन  (superheating) का शुQ   �भ ाव   (net effect) ........................
Ans 1. िन�न C.O.P. �ा� होना है

2. उ3च C.O.P. �ा� होना है

3. �शीतन ̀ मता म� कमी होना है

4. �शीतन �भाव म� कमी होना है

Q.22 ि न�न   म�  से िकस  तंZ  के  �लए  �व ाह   �(म  (Flow process) का उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. िववतृ तZं (Open system)

2. सवंतृ तZं (Closed system)

3. िववतृ और सवंतृ तZं, दोन	 (Both open and closed systems)

4. िवलिगत तZं (Isolated system)

Q.23 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-से वाय ुश ीत�लत     संघि नZ   का उपयोग  घरेल ू  रे ि�जरेटर    और  )म  एयर  कंडीशनर   जैसे  छोटी  ̀ मता वाले  अन�ुयोग	 
म�  ही  िकया जाता है?

Ans 1. बसे माउंटेड वायशुीत�लत सघंिनZ (Base mounted air-cooled condensers)

2. Yरमोट वायशुीत�लत सघंिनZ (Remote air-cooled condensers)

3. शले और कॉइल सघंिनZ (Shell and coil condensers)

4. �ाकृितक सवंहनी वायशुीत�लत सघंिनZ (Natural convection air-cooled condensers)

Q.24 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  असDय  है?
Ans 1. सतं�ृ भाप की X"थित के �लए शJुकता अशं का मान 1 होता है

2. शJुकता अशं का मान हमशेा 0 और 1 के बीच होता है

3. अिततािपत भाप की X"थित के �लए शJुकता अशं का मान 1 स ेअिधक होता है

4. सतं�ृ जल की X"थित के �लए शJुकता अशं का मान 0 होता है

Q.25 एक  कानN  च(  दो तापम ान	   T1 और  T2 के  ब ीच   संचा�लत  होता है  च(  की  द`ता η = (T1 − T2) / T1 oारा दी  जाती  है
ि न�न�ल�खत  कथन	  म�  से कौन-सा कथन  सही  है?

Ans 1. कानN च( की द`ता, उनह्V दो तापमान	 के बीच सचंा�लत होन ेवाल ेिकसी भी अ1य ऊJमा इंजन की द`ता की तलुना म� सदवै कम होती है

2. कानN च( की द`ता �य ु̂  काय,शील पदाथ, पर िनभ,र करती है

3. कानN च( की द`ता, उनह्V दो तापमान	 के बीच सचंा�लत होन ेवाल ेिकसी भी अ1य ऊJमा इंजन की द`ता की तलुना म� सदवै अिधक होती है

4. कानN च( की द`ता, उनह्V दो तापमान	 के बीच सचंा�लत होन ेवाल ेिकसी भी अ1य ऊJमा इंजन की द`ता के सदवै बराबर होती है

Q.26 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा डीजल  च(  का वण,न  नहV  करता है?
Ans 1. िनयत आयतन ऊषम्ा योजन (Constant volume heat addition)

2. िकसी "पाक,  nलग की आव�यकता नहV (No spark plug needed)

3. सीिमत अिधकतम तापमान (Limited maximum temperature)

4. उ3च सपंीडन अनपुात (High compression ratio)
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Q.27 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा �ास  �मुख  �ास  की  xेणी    म�  आता है?
Ans 1. पाइप म� बंकन के कारण दाबोचच्ता �ास

2. आकX"मक िववध,न के कारण दाबोचच्ता �ास

3. घष,ण के कारण दाबोचच्ता �ास

4. सहसा सकुंचन के कारण दाबोचच्ता �ास

Q.28 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा मश ी ि नंग     ऑपरेशन , टिन,गं    से संबं ि धत    नहV  है?
Ans 1. बोYरंग (Boring)

2. वा} �िेडंग (External threading)

3. शिेपगं (Shaping)

4. फेिसगं (Facing)

Q.29 जब  ि पंड   ग ित   करता है तो ि पंड   पर  लगने वाला  घष,ण  =या कहलाता है?
Ans 1. गितशील घष,ण

2. ब�ेलन घष,ण

3. "थिैतक घष,ण

4. सपm घष,ण

Q.30 हव ाई   जहाज	  के  वातानकुुलन     म� , वाय ु   को �श ीतक   के  )प  म�  उपयोग  करने के  �लए  िकस  च(  का उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. उत(्िमत कानN च( (reversed Carnot cycle)

2. उत(्िमत जलू च( (reversed Joule cycle)

3. उत(्िमत dटेन च( (reversed Brayton cycle)

4. उत(्िमत ऑटो च( (reversed Otto cycle)

Q.31 �ेहन  ि व िध   म� , तेल  को (9 क   केस   सम ् प  म�  रखा जाता है और  इसे इंजन   के  ि व िभ 1न    घटक	  म�  संय ोजी   छड़  के  ि सरे  का उपयोग  करके  िछड़का
जाता है  इस  ि व िध   को _____ कहा जाता है

Ans 1. उ3छाल �हेन (splash lubrication)

2. दाब �हेन (pressure lubrication)

3. पपं �हेन (pump lubrication)

4. समप् �हेन (sump lubrication)

Q.32 ि नरपे`   दाब  (absolute pressure) के  सही  ग िणतीय   संबंध  का चयन  कर�
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.33 9.81 N भ ार   वाले  एक  लीटर  तरल  का _.मान  घनDव  =या होग ा ? (g = 9.81 m/sec2 माि नए  )
Ans 1. 1000 kg/m3

2. 100 gm/cm3

3. 100 kg/m3

4. 1000 gm/cm3

Q.34 _______ एक  धात ु  कम,ण  (metalworking) �(म  है, जो फ ोिज,गं    का एक  उदाहरण  है
Ans 1. अपसYेटंग (Upsetting)

2. वXे�डंग (Welding)

3. काX"टंग (Casting)

4. बिहव�धन (Extrusion)

Q.35 बढ़े  Eए  तापम ान   पर  उपकरण  साम7 ी   oारा अपनी  कठोरता बनाए  रखने के  ग ुण   को क् य ा  कहा जाता है?
Ans 1. �तय्ासथ्ता (Elasticity)

2. र^ त� कठोरता (Red hardness)

3. सघुeता (Plasticity)

4. सदंढ़ृता (Toughness)
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Q.36 यिद  एक  टब ा,इ न    ि व िभ 1न    दाब ो3चताS   के  अंतग,त  काय,  कर  रहा है, तो टब ा,इ न    का .वहार , _____________ के  मान	   से आसानी  से
ि नधा,Y रत    िकया जा सकता है

Ans 1. रनर के आकार (size of runner)

2. इकाई माZाS (unit quantities)

3. वने	 की स�ंया (number of vanes)

4. +लडे के कोण (blade angles)

Q.37 यिद  िकसी  _व  का ि व िश~   भ ार   19620 N/m3 है, तो m3/kg म�  इसका ि व िश~   आयतन  =या होग ा ? (g = 9.81 m/sec2 माि नए  )
Ans 1. 0.5 ×10 -5

2. 5 ×10-3

3. 5 ×10-5

4. 0.5 ×10 -3

Q.38 जहाँ ि न�न   दाब ो3चता  पर  अिधक  ि न"सरण  उपल+ध  होता है, वहाँ  कौन-सा टब ा,इ न    उपय ु^  होता है?
Ans 1. �ांिसस टबा,इन

2. प�ेटन टबा,इन

3. टगN टबा,इन

4. कपलान टबा,इन

Q.39

Ans 1. 0.5

2. 0.4

3. 0.6

4. 0.3

Q.40 यिद  टब ा,इ न    की  यांि Zक   द`ता और  जलीय  द`ता (मश ः   60% और  70% है, तो टब ा,इ न    की  सम7  द`ता =या होग ी ?
Ans 1. 70%

2. 60%

3. 65%

4. 42%

Q.41 अमोि नय ा   वाJप   संपीडन  �णाली  म� , वाXJपZ   म�  दाब  2 bar है  ि नकास  (exit) पर  अमोि नय ा   0.85 शुJक  है और  �वेश  (entry) पर
इसका शुJकतांश   0.19 है  संपीडन  के  दौरान , अमोि नय ा   के  �ित   kg पर  िकया गया काय,  150 kJ है  2 bar पर  ग ु�   ऊJमा  और  ि व िश~
आयतन  (मश ः   1325 kJ/kg और  0.58 m3 /kg है  इसका C.O.P. =या होग ा ?

Ans 1. 5.83

2. 6.74

3. 3.82

4. 4.34

Q.42 वाJप   संपीडन  �श ीतन   �णाली  म� , च(  के  दौरान  उ3चतम  तापम ान  , ______ के  ब ाद   होता है
Ans 1. सघंनन

2. सपंीडन

3. वाJपीकरण

4. �सार
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Q.43

Ans 1. 1-d; 2-a; 3-c; 4-b

2. 1-d; 2-c; 3-a; 4-b

3. 1-d; 2-c; 3-b; 4-a

4. 1-a; 2-c; 3-d; 4-b

Q.44 वाJप   संपीडन  �श ीतन   �णाली  (VCRS) के  संदभ,  म� , ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सDय  है?
Ans 1. वायशुीितत सघंिनZ वाल ेVCRS की िबजली खपत, जलशीितत सघंिनZ वाल ेVCRS की तलुना म� कम या अिधक हो सकती है

2. जलशीितत सघंिनZ वाल ेVCRS की िबजली खपत की तलुना म� वायशुीितत सघंिनZ वाल ेVCRS की िबजली खपत अिधक होती है

3. जलशीितत सघंिनZ वाल ेVCRS की िबजली खपत की तलुना म� वायशुीितत सघंिनZ वाल ेVCRS की िबजली खपत कम होती है

4. जलशीितत और वायशुीितत सघंिनZ दोन	 के साथ VCRS को समान �शीतन �भाव के �लए समान िबजली की आव�यकता होगी

Q.45 ि न�ना ंिकत   तापम ान   - एंCॉपी   आरेख , उD(िमत  कानN  च(  पर  पYरचा�लत  �श ीतन   �णाली  का ि न)पण  करता है  �णाली  म�  �श ीतक   का
उ3च  तापम ान   35°C और  ि न�न   तापम ान   -15°C है  सी.ओ.पी .    (C.O.P.) =या होग ा ?

Temperature = तापम ान
Entropy = एंCॉपी

Ans 1. 2.75

2. 3.45

3. 5.16

4. 4.82

Q.46 दो  ̀ ैि तज   पाइप  ह9 िजनम�  जल  �व ाि हत    हो रहा है  यिद  हम�  एक  .ुD(िमत  मैनोम ीटर   का उपयोग  करके  इन  दोन	  ̀ ैि तज   पाइप	   के  ब ीच
दब ांतर   Hात  करना है, और  13.5 और  0.9 के  ि व िश~   ग ुhDव ाकष,ण    वाले  दो मैनोमे ि Cक    तरल  उपल+ध  ह9, तो कौन-सा मैनोमे ि Cक    तरल
उपय ु^  होग ा ?

Ans 1. 13.5 के िविश~ गhुDव वाला तरल

2. दोन	 तरल	 का उपयोग िकया जा सकता है

3. 0.9 के िविश~ गhुDव वाला तरल

4. पवूा,नमुान नहV िकया जा सकता

Q.47 अमेYरकन  सोसाइटी  ऑफ  मैके ि नकल    इंजी ि नयस,    (ASME) के  अनसुार  , भ ाप   बॉयलर   म�  100°C के  �भ रण   जल  से 100°C पर  �ित   घंटे
15.63 kg जल  के  वाJपीकरण   को __________ के  )प  म�  जाना जाता है

Ans 1. वा"तिवक वाJपीकरण (actual evaporation)

2. बॉयलर अsश]^ (boiler horsepower)

3. बॉयलर द`ता (boiler efficiency)

4. त�ुय वाJपीकरण (equivalent evaporation)

Q.48 नैच ुरल   �ा�ट कू �लंग   टॉवर  को __________ के  )प  म�  भ ी   जाना जाता है
Ans 1. यांिZक �ा�ट कू�लगं टॉवर

2. "वचा�लत "� ेकू�लगं टॉवर

3. वायमुडंलीय कू�लगं टॉवर

4. कृिZम कू�लगं टॉवर
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Q.49 पणू,  �व ाह   वाले  एक  व ृa ाकार    पाइप  की  हाइ�ो�लक  ि Zlया  =या होती  है?
Ans 1. 0.75d

2. 0.25d

3. 0.5d

4. d

Q.50 एक  अपक� _ी   पंप  40 m की  दाब ो3चता  के  ि वhQ  1000 rpm की  ग ित   से चल  रहा है  यिद  इसकी  चाल  को बदलकर  3000 rpm कर
िदय ा   जाए , तो यह  ________ की  दाब ो3चता  के  ि वhQ  काय,  करेग ा 

Ans 1. 80 m

2. 360 m

3. 120 m

4. 40 m

Q.51 शेि पंग    �ि(या म� , कत,न  उपकरण  _________ चलता है
Ans 1. वaृीय गित म�

2. दीघ,वaृीय गित म�

3. एक सीधी रेखा म�

4. परवलियक गित म�

Q.52 उपरोधन  कैलोरीम ीटर    म�  भ ाप   का कौन-सा ऊJमाग ितक    ग ुणधम,   नहV  बदलता?
Ans 1. ए1Cॉपी

2. दाब

3. तापमान

4. ए1थ�ैपी

Q.53 एक  पाइप  म�  �व ाि हत    जल  के  दाब  को मापने  के  �लए  उसम�  एक  ि बंद ु   पर  पीज़ोम ीटर   (piezometer) लगाय ा   गया है  यिद  पीज़ोम ीटर
0.4 m मान   दज,  करता है, तो उस  ि बंद ु   पर  गेज  दाब  =या होग ा ? 
वाय ुमंडलीय    दाब  = 101325 पा"कल  और  g = 10 m/s2 माि नए 

Ans 1. 40 िकलोपा"कल

2. 4000 पा"कल

3. 105325 पा"कल

4. 97325 पा"कल

Q.54 वाJप   दाब  मु�यतः   िकस  पYरघटना से संबं ि धत    होता है?
Ans 1. जलाघात (Water hammering)

2. गिुहकायन (Cavitation)

3. केिशकDव (Capillarity)

4. �ोDकष,ण (Surging)

Q.55 संय ुक्  त  ि गयर  Cेन  का चाल  अनपुात   _________के  )प  म�  पYरभ ाि षत    िकया जाता है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.56 एक  के िशका  नली  के  मा\यम  से �व ाह  , ____________ �व ाह   का एक  उदाहरण  है
Ans 1. सपंी�

2. स(ंमण

3. पटलीय

4. िव`ु+ध
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Q.57 उपरोधी  �(म  के  संबंध  म�  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सDय  है?
Ans 1. यह एक उD(मणीय �(म है

2. यह एक समए1Cोपी �(म है

3. यह एक समतापीय �(म है

4. यह एक अचर ए1थ�ेपी �(म है

Q.58 �श ीतक   संपी िडZ   के  इनलेट पर  दाब  को _________ कहा जाता है
Ans 1. चषूण दाब (suction pressure)

2. िन"सरण दाब (discharge pressure)

3. पP दाब (back pressure)

4. (ांितक दाब (critical pressure)

Q.59 जले Eए  Bधन  के  �ित   इकाई  _.मान  म�  वाXJपत   जल  के  _.मान  को "टीम  बॉयलर	   _________ कहा जाता है
Ans 1. म� वा"तिवक वाJपीकरण

2. म� त�ुय वाJपीकरण

3. की बॉयलर द`ता

4. बॉयलर का �दश,न

Q.60 यिद  तंतमुय   साम7 ी   या  ठोस  को पंप  िकया जाता है तो कौन  सा �णोदक  बंद  हो सकता है?
Ans 1. अनमुान नहV लगाया जा सकता

2. सवंतृ �णोदक

3. अध,-िववतृ �णोदक

4. िववतृ �णोदक

Q.61 खराद  मश ीन   के  oारा खरादन  काय,  से संबं ि धत    सही  ि वक�प  का चयन  कीिजए
Ans 1. टलू घमूगेा

2. टलू पीस घमूगेा

3. टलू और टलू पीस दोन	 घमू�गे

4. टलू और टलू पीस दोन	 नहV घमू�गे

Q.62 दान	  (grains) के  पYरष ् करण  के  कारण , ______________ �(म  म�  संदढ़ृता , त1यता, दीघmकरण  और  ̀ ेZफल  म�  कमी  जैसे
य ा ंि Zक   ग ुण	   म�  सधुार   होता है

Ans 1. त� कम,ण (hot working)

2. अिभ)पण (Forming)

3. अत� कम,ण (cold working)

4. जोड़ना (Joining)

Q.63 वाJप   संपीडन  �श ीतन   च(  म�  �सार  �(म  (expansion process) एक  ___________ होता है
Ans 1. समए1थXै�पक �(म (isenthalpic process)

2. समऐ1Cॉिपक �(म (isentropic process)

3. X"थर आयतन �(म (constant volume process)

4. उD(मणीय समतापी �(म (reversible isothermal process)

Q.64 ग�लत  धात ु  का उपयोग  _______________ �(म  म�  िकया जाता है
Ans 1. फोिज,गं

2. मशीिनगं

3. काX"टंग

4. गंभीर कष,ण

Q.65 oैध  �भ रण   पंप  (duplex feed pump) िकस  �कार  का होता है?
Ans 1. अपके1_ी पपं

2. एकल ि(य �Dयागामी पपं

3. िoि(य �Dयागामी पपं

4. अ`ीय-�वाह पपं
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Q.66 लामी   की  �मेय  से संबं ि धत    सही  कथन  का चयन  कीिजए
Ans 1. यिद तीन बल सतंलुन म� नहV ह9, तो �Dयके बल अ1य दो बल	 के बीच के कोण की lया के .Dु(मानपुाती होता है

2. यिद िकसी िपडं पर काय,रत तीन बल	 को सा�याव"था म� कहा जाता ह,ै तो �Dयके बल अ1य दो बल	 के बीच के कोण की lया के अन(ुमानपुाती
होगा

3. यिद तीन बल गरै-समतलीय ह9, तो �Dयके बल अ1य दो बल	 के बीच के कोण की lया के अन(ुमानपुाती होता है

4. यिद दो बल सतंलुन म� ह9, तो �Dयके बल उनके बीच के कोण की lया के अन(ुमानपुाती होता है

Q.67 एक  ऊJमा  इंजन   600 K पर  एक  {ोत  और  300 K पर  एक  ि संक  के  ब ीच   संचा�लत  होता है  ऊJमाग ितकी     के  ि oतीय   ि नयम  के  के X�वन -
nल9क  कथन  के  अनसुार   इंजन   की  अिधकतम  संभव  द`ता =या है?

Ans 1. 25%

2. 33.3%

3. 50%

4. 67%

Q.68 िकसी  तरल  का दाब  श ीष,  िकसे ि न)िपत  करता है?
Ans 1. ऊजा, �ित इकाई भार

2. ऊजा, �ित इकाई आयतन

3. ऊजा, �ित इकाई लबंाई

4. ऊजा, �ित इकाई _.मान

Q.69 ऊJमाग ितक    तंZ  म� , _.मान  अंतरण  के  �लए  �ाथिमक  �ेरक  बल  (driving force) __________ होता है
Ans 1. _.मान अतंर

2. तापांतर

3. दाबांतर

4. सां_ता अतंर

Q.70 �` ुब ्  ध  �व ाह   म�  घष,ण  �ितरोध  __________ से "वतंZ  होता है
Ans 1. प�ृीय )`ता

2. तरल के वगे

3. दाब

4. तरल के घनDव

Q.71 दाब  क� _   की  X"थित  ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  पर  ि नभ, र    करती  है?
Ans 1. मक्ुत पषृठ् स ेव"त ुकी X"थित

2. _व म� डबूी व"त ुके भार

3. _व के वगे

4. तरल के प�ृ तनाव
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Q.72

Ans 1. सरु`ा वॉलव्

2. �भरण रोध वॉलव्

3. अपधमन ट	टी

4. भाप रोध वॉलव्

Q.73 एक  वाय ु   मानक  डीजल  च(  संपीडन  अनपुात   13 के  साथ काय,  करता है और  ि वच ्  छेदन  आघात  आयतन  के  5 % पर  होता है  ि वच ्  छेदन
अनपुात   का मान   क् य ा  होग ा ?

Ans 1. 1.9

2. 1.3

3. 2.3

4. 1.6

Q.74 दो-चरण  �Dय ाग ाम ी     वाय ु   संपी िडZ   के  �लए , सक्े शन  दाब  1.6 bar और  ि डलीवरी  दाब  40 bar है  आदश,  अंतराश ीतक   दाब
(intercooler pressure) का मान   (bar म� ) =या है?

Ans 1. 9

2. 8

3. 4.56

4. 20.8

Q.75 ब ार   (bar) म�  वाय ुमंडलीय    दाब  का मान   ____________ होता है
Ans 1. 0.9874

2. 1.5643

3. 2.01324

4. 1.01325

Q.76 शं कु  =लच  के  X"थर  अव"था संचालन  के  तहत , यिद  अध,-शं कु  कोण  (α) घटता है तो, _____________
Ans 1. अ`ीय बल बढ़ता है

2. =लच oारा उDप1न बलाघणू, घटता है

3. अ`ीय बल �भािवत नहV होता है

4. =लच oारा उDप1न बलाघणू, बढ़ता है

Q.77 आवेग  टब ा,इ न    के  �लए  चाल  अनपुात   _______के  )प  म�  �लया जा सकता है
Ans 1. 0.75

2. 0.3

3. 0.45

4. 0.6
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Q.78 ि न�न�ल�खत  म�  से िकस  ि म �लंग   ऑपरेशन  का उपयोग  कटर  के  घणू,न   अ`  के  समाना ंतर    एक  सपाट सतह  बनाने के  �लए  िकया जाता है?
Ans 1. �ोफ़ाइल िम�लगं (Profile milling)

2. पल्ने िम�लगं (Plain milling)

3. एंड िम�लगं (End milling)

4. फेस िम�लगं (Face milling)

Q.79 लोि डंग  के  ि व िभ 1न    चरण	  म�  िकसी  पदाथ, के  .वहार  को एक  आरेख  oारा ि न)िपत  िकया जाता है, िजसे _________ आरेख  कहा जाता
है

Ans 1. �ितबल िवकृित

2. पYरधीय �ितबल

3. लौह-काब,न

4. शिैथ�य

Q.80 ऊJमीय  द`ता 80% का एक  च(ीय  ताप  इंजन   �ित   च(  60 kJ काय,  करता है  �ित   च(  अ"वीकृत   ऊJमा  __________ होग ी
Ans 1. 20 kJ

2. 75 kJ

3. 15 kJ

4. 48 kJ

Q.81 वाय ु   पवू,तापक  , भfी  म�  �वेश  करने से पहले ___________ का तापम ान   बढ़ ा  देता है
Ans 1. �भरण जल

2. Bधन

3. वाय ु

4. �ल ूगसै	

Q.82 उD(मणीय  च(  के  �लए  Q/T का च(ीय  समाकल  (cyclic integral) श 1ूय    के  बराब र   होता है  इस  कथन  को _________ के  )प
म�  जाना जाता है

Ans 1. र9िकन �मये

2. कानN �मये

3. =लॉिसयस �मये

4. कैरािथयोडोरी का िसQांत

Q.83 आंतYरक  पटलीय  �व ाह   के  �लए , अरीय  ि दश ा   म�  अप)पण  �ितबल  का ि वचरण  (variation) _________ होग ा
Ans 1. चरघातांकीय

2. परवलियक

3. रेखीय

4. अितपरवलियक

Q.84 एक  आई.सी.   इंजन   म� , जब  कंुडली   �ज ् वलन  तंZ  म�  �ाथिमक  पYरपथ टूट जाता है, तो ि oतीयक  टिम,नल  पर  उDप1न  वो�टता  _______
की  सीम ा  म�  होती  है

Ans 1. 800 V स े1200 V

2. 80 V स े120 V 

3. 2000 V स े5000 V

4. 8000 V स े12,000 V

Q.85 यिद  10 ब ार   पर  संवेt  ऊJमा  762.8 kJ/kg है और  10 ब ार   पर  वाJपीकरण   की  ग ु�   ऊJमा  2015.3 kJ/kg है तो 10 ब ार   (bar) पर
1 kg शुJक  और  संत�ृ   भ ाप   की  ए1थै�पी  Hात  कर�

Ans 1. 2015.3 kJ

2. 1252.5 kJ

3. 2778.1 kJ

4. 762.8 kJ
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Q.86 यिद  Q1 {ोत  के  �लए  अ"वीकृत   ऊJमा  है, और  Q2 ि संक  से ि नJकिष,त   ऊJमा  है, तो ऊJमा  पंप  का �दश,न  ग ुण ा ंक     (COP) _______
oारा दश ा,य ा   जाता है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.87 बन�ली  की  �मेय  म�  �य ु^  पद  ρV2/2, मलूतः   ________ होता है
Ans 1. "थिैतक दाब

2. _व"थिैतक दाब

3. �गितरोध दाब

4. गितक दाब

Q.88 एक  इंजन   29°C और  229°C की  ताप  सीम ा  के  साथ काय,  कर  रहा है  यह  1000 kW ऊष ् म ा  7हण  करता है और  429 kW ऊJमा
त ् य ाग   देता है  इंजन   oारा ि नJपाि दत    संभव  च(  _____है

Ans 1. अनतु(्मणीय च(

2. असभंव च(

3. उत(्मणीय च(

4. कानN च(

Q.89 बॉयलर   म�  भ ाप   का उDपादन  एक  _________ का एक  उदाहरण  है
Ans 1. समतापी �ि(या

2. समआयतिनक �ि(या

3. समदाबी �ि(या

4. hQोJम �ि(या

Q.90 _वचा�लत  टब ा,इ न	    के  �लए , सम7  द`ता और  यांि Zक   द`ता के  अनपुात   को _________ कहा जाता है
Ans 1. अनमुान नहV लगाया जा सकता

2. आयतिनक द`ता

3. घष,ण श]^

4. _वचा�लत द`ता

Q.91 भ ाप   बॉयलर   म� , वा"तिवक  वाJपीकरण   (actual evaporation) �ित   kg Bधन  के  जलने पर  8 kg भ ाप   है  �ित   kg जल  को आपिूत, 
की  गई  ऊष ् म ा  2500 kJ/kg है  Bधन  का उ3च  कैलोरी   मान   25,000 kJ/kg है  बॉयलर   द`ता =या है?

Ans 1. 0.25

2. 0.80

3. 0.10

4. 0.75

Q.92 भ ाप   ब ायलर   म�  भ ाप   उDप1न  करने के  �लए  भ ाप   oारा �ा�  ऊजा, और  Bधन  oारा आपिूत,   की  गई  ऊजा, के  अनपुात   को __________ के
)प  म�  जाना जाता है

Ans 1. बॉयलर द`ता (boiler efficiency)

2. वा"तिवक वाJपीकरण (actual evaporation)

3. त�ुय वाJपीकरण (equivalent evaporation)

4. बॉयलर अsश]^ (boiler horsepower)

Q.93 िजस  ि बंद ु   पर  p-T आरेख  म�  सभ ी   तीन  अवस ् थाएं  - ठोस , तरल  और  वाJप  , संतलुन   म�  सह-अX"तDव  म�  ह9, उसे ________ के  )प  म�  जाना
जाता है

Ans 1. गलनांक

2. (ांितक िबंद ु

3. िZक िबंद ु

4. =वथनांक
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Q.94 �Dय ा"थता  ग ुण ा ंक     (E) और  दढ़ृता  ग ुण ा ंक     (G) के  ब ीच   सही  संबंध  कौन-सा है? ि दय ा   गया, µ = प ् व ास	   अनपुात
Ans 1. G = 4E(1 + µ)

2. E = 2G(1 + µ)

3. E = 4G(1 + µ)

4. G = 2E(1 + µ)

Q.95 एक  काय,श ील   इंजन   के  ब ारे   म�  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सDय  है?
Ans 1. �लाई�हील का सचंालन िनरंतर होता ह,ै जबिक गवन,र का सचंालन कमोबशे आतंराियक होता है

2. गवन,र का सचंालन िनरंतर होता ह,ै जबिक �लाई�हील का सचंालन कमोबशे आतंराियक होता है

3. �लाई�हील और गवन,र दोन	 का सचंालन िनरंतर होता है

4. �लाई�हील और गवन,र दोन	 का सचंालन आतंराियक होता है

Q.96 600 mm के  .ास  और  9 mm की  मोटाई   वाले  एक  सीवनहीन  पाइप  म�  एक  _व , 4 MPa के  दाब  के  अधीन  है  पाइप  म�  ि वकिसत
अनदुै\य,   �ितबल  Hात  कीिजए

Ans 1. 77.7 Mpa

2. 133.3 Mpa

3. 66.6 Mpa

4. 88.8 Mpa

Q.97 रे ि�जरेशन   कू �लंग   �णाली  म� , संघि नZ   का काय,  _________ होता है
Ans 1. �णाली स ेऊJमा को बाहर िनकालना

2. �णाली को ऊJमा �दान करना

3. तरल �शीतक को वाJप �शीतक म� बदलना

4. �णाली को बाहरी काय, दनेा

Q.98 संपी�ता के  संबंध  म�  ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. सपंी�ता, आयतन �Dया"थता गणुांक का वग, होती है

2. सपंी�ता, आयतन �Dया"थता गणुांक का .Dु(म होती है

3. सपंी�ता, आयतन �Dया"थता गणुांक का वग,मलू होती है

4. सपंी�ता, आयतन �Dया"थता गणुांक के बराबर होती है

Q.99 � ांि सस    टब ा,इ न   , __________ का एक  उदाहरण  है
Ans 1. िZlय �वाह टबा,इन

2. आवगे टबा,इन

3. अ`ीय �वाह टबा,इन

4. िमिxत �वाह टबा,इन

Q.100 ि न�न�ल�खत  म�  से कौन-सा ि वक�प  टब ा,इ न    की  ि व िश~   ग ित   के  संबंध  म�  सही  है?
Ans 1. िविश~ गित, उस शीष, के अन(ुमानपुाती होती ह ैिजसके अतंग,त टबा,इन काय, कर रहा है

2. िविश~ गित, शा�ट श]^ के अन(ुमानपुाती होती है

3. िविश~ गित, उस वग, शीष, के अन(ुमानपुाती होती ह ैिजसके अतंग,त टबा,इन काय, कर रहा है

4. िविश~ गित, शा�ट श]^ के वग,मलू के अन(ुमानपुाती होती है
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